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ΚΕΙΜΕΝΟ Ι: Θεοδόςησ Π. Τάςιοσ, «Τι τα θέμε τα μνημεία;» 
Ο Θεοδϐςησ Π. Σϊςιοσ εύναι Έλληνασ ακαδημαώκϐσ, ομϐτιμοσ καθηγητόσ του Εθνικοϑ Μετςϐβιου Πολυτεχνεύου, 

αρθρογρϊφοσ και ςυγγραφϋασ. 

 

Η επύκληςη του παλαιοϑ ρητοϑ «ουκ επ΄ ϊρτω μϐνον ζόςεται ϊνθρωποσ» δεν εύναι 

επαρκόσ απϊντηςη ςτο περύ χρηςιμϐτητασ των Μνημεύων ερώτημα. Ιδύωσ δε ςε εποχϋσ 

ευλϐγωσ εντεινϐμενησ χρηςιμοθηρύασ. Εντϊξει λοιπϐν. Γιατύ ϐλα τοϑτα εύναι χρόςιμα; Δηλαδό, 

ποιεσ ανϊγκεσ μασ ικανοποιοϑν; Η απϊντηςη θα εξαρτηθεύ ακριβώσ απ΄ τον κατϊλογο αυτών 

των αναγκών μασ. Εϊν ο κατϊλογοσ αυτϐσ περιλϊβει μϐνον «μαμ, κακϊ και νϊνι», εύναι 

προφανϋσ ϐτι τα μνημεύα εύναι ςχεδϐν ανώφελα (αν δεν εύναι και βλαπτικϊ εξαιτύασ των 

πιςτώςεων που απορροφοϑν). Οι περιςςϐτεροι πολύτεσ ϐμωσ ϋχουν κι ϊλλεσ - 

επιτακτικϐτατεσ ενύοτε- ανϊγκεσ, πϋραν τησ φυςικόσ επιβύωςησ. Και αυτϋσ πρϋπει να τισ 

υπομνόςουμε τώρα.  

Μερικϊ εκατομμϑρια χρϐνια το ανθρώπινο εύδοσ ϋζηςε και εξελύχθηκε μϋςα ςε φυςικϊ 

περιβϊλλοντα. Ο ανθρώπινοσ οργανιςμϐσ εναρμονύςθηκε με εκεύνο το κϊλλοσ και με εκεύνη τη 

βιοποικιλϐτητα. Εύναι λοιπϐν εμπειρικώσ προφανϋσ ϐτι τα τελευταύα (αςόμαντησ διϊρκειασ) 

τρεισ χιλιϊδεσ χρϐνια δεν πρϐκαναν να μασ αλλϊξουν, ώςτε να μην ϋχουμε λειτουργικό ανϊγκη 

τησ Υϑςεωσ. Και το ςυνειδητοποιοϑμε μϐνον μϋςω των ποικύλων (νευρολογικών κυρύωσ) 

αςθενειών μασ, που μαςτύζουν ςτισ μϋρεσ μασ τισ ςϑγχρονεσ «πολιτιςμϋνεσ» κοινωνύεσ μασ.  

Αφϐτου βγόκαμε απ’ τισ ςπηλιϋσ για να ςυμπόξουμε ομϊδεσ, κοινωνύεσ και ϋθνη, εύχαμε 

και ϋχουμε ανϊγκη απϐ ςϑμβολα αυτόσ τησ ςυλλογικϐτητασ,  αλλιώσ  ξαναςκορπύζουμε ςτισ 

μοντϋρνεσ «ςπηλιϋσ» μασ. Ακϐμη κι η παγκϐςμια ςυλλογικϐτητϊ μασ πϊλι ϋχει ανϊγκη απϐ τη 

μνόμη του παρελθϐντοσ που μασ διαμϐρφωςε. Γιατύ; Για να μποροϑμε να ξεφϑγουμε απ’ το 

ςϑνδρομο «εύμαςτε, λϋει, ϊτομα ό ϋθνη μοναδικϊ», ϐπωσ μασ ςυμβαύνει κατϊ την εφηβικό 

ηλικύα (και ϐχι μϐνον…). Επιπλϋον, μεγϊλο πλόθοσ γνώςεων (πρακτικών, κοινωνικών και 

τεχνικών) βρύςκεται ενςωματωμϋνο ςε κϊθε μνημεύο -κι ϋχουμε ανϊγκη απϐ γνώςεισ και 

παραδεύγματα.  

Τποςτηρύζω πωσ ϐλεσ ετοϑτεσ οι ανϊγκεσ, ατομικϋσ και κοινωνικϋσ, που υπηρετοϑνται 

απϐ τη «λειτουργύα» των Μνημεύων, ϋχουν για τον ςϑγχρονο ϊνθρωπο ςημαςύα μεγαλϑτερη 

απ’ ϐςο ςυνόθωσ πιςτεϑεται. Πολϑ δε περιςςϐτερο που τα μνημεύα αυτϊ προςφϋρονται και 

ςϑγχρονο μαθητικϐ φροντιςτόριο 
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για κϊμποςεσ πιο χειροπιαςτϋσ ικανοποιόςεισ, ϐπωσ η «διαςκϋδαςη» ϐλων μασ (ανϊγκη 

ουςιωδϋςτατη κι αυτό) και η αϑξηςη των ειςοδημϊτων μασ χϊρη ςτην τουριςτικό βιομηχανύα, 

ιδύωσ για κϊτι χώρεσ (ονϐματα δεν λϋμε) που οι ξϋνοι δεν τισ αφόνουν να αναπτϑξουν 

ουςιαςτικϊ τισ ϊλλεσ παραγωγικϋσ ανταγωνιςτικϋσ τουσ δραςτηριϐτητεσ...  

Λοιπϐν, με ϐλα τοϑτα, εμεύσ τι κϊνουμε; Πρώτον, οι «γνωςτού-ϊγνωςτοι» βρομύζουν 

αγϊλματα και προςϐψεισ ιςτορικών κτιρύων και δεϑτερον οι αρχαιολογικϋσ μασ Τπηρεςύεσ 

εύναι προκλητικώσ υποςτελεχωμϋνεσ. Λϑςη: οι ιδιοκτότεσ των μεγϊλων «ςχολικών 

ςυγκροτημϊτων» (τουσ ςταθμοϑσ τηλεορϊςεωσ υπαινύςςομαι) θα ςυνειςφϋρουν εμμϐνωσ 

ςτην εξοικεύωςη των τηλεθεατών τουσ με τισ πολλαπλϋσ χαρϋσ τησ μνημειοφιλύασ. Σο ύδιο και 

τα Κϋντρα Περιβαλλοντικόσ και Πολιτιςτικόσ  Εκπαύδευςησ. Και τϐτε; Σϐτε θα δεύτε πϐςο 

γρόγορα η πολιτικό εξουςύα, πιεζϐμενη εκ των κϊτω, θα ιεραρχόςει ξανϊ τισ χρηματοδοτόςεισ.  

Λϋτε;  
Διαςκευαςμϋνο ϊρθρο, Εφημερύδα ΣΟ ΒΗΜΑ  

 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ ΙΙ : Χρήςτοσ Γιανναράσ, «Επαναπατριςμόσ ςε μη-πατρίδα;» 
Ο Φρόςτοσ  Γιανναρϊσ εύναι  καθηγητόσ φιλοςοφύασ και ςυγγραφϋασ. ποϑδαςε θεολογύα ςτο Πανεπιςτόμιο 

Αθηνών και φιλοςοφύα ςτο Πανεπιςτόμιο τησ Βϐννησ και του Παριςιοϑ. 

 

     Ποια λογικό ϋχει το αύτημα: να επιςτραφοϑν ςτο ςημερινϐ ελλαδικϐ κρϊτοσ ϐςα γλυπτϊ του 

Παρθενώνα κατϋχει και εκθϋτει το Βρετανικϐ Μουςεύο; 

     Η αυθϐρμητη απϊντηςη τησ ςυντριπτικόσ νομύζω πλειονϐτητασ των ςημερινών Ελλόνων θα 

όταν τα γλυπτϊ αυτϊ μασ ανόκουν. Εύναι ϋργα των προγϐνων μασ, ϋκφανςη τησ Ιςτορύασ μασ, 

οι Βρετανού τα ϋκλεψαν απϐ τη δικό μασ πατρύδα. 

     Τποθϋτω και τισ αντιρρόςεισ των Βρετανών, κυρύωσ τισ ενδϐμυχεσ (πριν απϐ την ευγενικό 

διαμϐρφωςη τησ διατϑπωςησ): Οι πολιτιςμού δεν ϋχουν φυςικοϑσ κληρονϐμουσ, κληρονϐμοι 

αναδεύχνονται ϐςοι αξιοποιοϑν δημιουργικϊ το κληροδϐτημα. Σα γλυπτϊ του Παρθενώνα 

ανόκουν ςτουσ λαοϑσ που ϋχουν την καλλιϋργεια να κατανοόςουν τη διαχρονικό αξύα και 

ςημαςύα τουσ για τη ςϑνολη ανθρωπϐτητα - ανόκουν ςτουσ λαοϑσ που αναδεύχθηκαν εκ των 

πραγμϊτων κληρονϐμοι του αρχαιοκλαςικοϑ πολιτιςμοϑ. 

     Σϋτοιοι εύναι, εδώ και αιώνεσ, μϐνο οι λαού τησ ευρωπαώκόσ Δϑςησ, πιςτεϑουν οι Βρετανού. 

Αυτού καλλιϋργηςαν τα κλαςικϊ γρϊμματα, ςποϑδαςαν την αρχαιοελληνικό τϋχνη, εξϋδωςαν 

και ερμόνευςαν τα κεύμενα τησ αρχαιοελληνικόσ γραμματεύασ, μετϋφεραν με το νεοκλαςικιςμϐ 

ςτα πϋρατα τησ γησ τον ρυθμϐ και την αιςθητικό τησ Αρχαύασ Ελλϊδασ. 

     Υαντϊζομαι τουσ Βρετανοϑσ να αντιτϊςςουν τον ύδιο το δικϐ μασ Κοραό, που δεχϐταν, 

ϐπωσ ϐλοι οι Δυτικοευρωπαύοι, ϐτι οι νεώτεροι Γραικού δεν ϋχουμε ςχϋςη με τουσ αρχαύουσ 

Έλληνεσ. Γι' αυτϐ ϋφτιαξε και τη θεωρύα τησ «μετακϋνωςησ»1. Ότι μϐνο με τον εκδυτικιςμϐ  

μασ οι Γραικού θα μπορϋςουμε να ξαναγύνουμε Έλληνεσ, αφοϑ η ελληνικϐτητα διαςώθηκε 

ιςτορικϊ μϐνο ςτη μετακαρολύνια  Εςπερύα2 και ϐχι ςτην ποικιλϐτροπα αλλοτριωμϋνη 

γεωγραφικό Ελλϊδα. Σι καταλαβαύνετε ςεισ απϐ ελληνικϐτητα, θα όθελαν να μασ πουν οι 

Βρετανού, και επομϋνωσ με ποιουσ τύτλουσ διεκδικεύτε τα γλυπτϊ του Παρθενώνα; Βϊλτε τον 

μϋςο διανοοϑμενο Γραικϐ τησ ςόμερον ό τισ πολιτικϋσ μασ ηγεςύεσ να απαντόςουν ςτο 

ερώτημα: γιατύ ο Παρθενώνασ εύναι ςημαντικϐτερο ϋργο τϋχνησ απϐ τον πϑργο του Άιφελ - 
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μετρόςτε αν ϋχετε το κουρϊγιο, το μϋγεθοσ τησ κατϊ κεφαλόν πολιτιςτικόσ και μορφωτικόσ 

ςασ υπανϊπτυξησ. 

     Αφοϑ την αττικό γη, που ςασ χαρύςτηκε να κατοικεύτε, την ατιμϊςατε βϊναυςα 

εκβαρβαρώνοντασ την ιερό ομορφιϊ τησ - τα Γλυπτϊ του Παρθενώνα ςασ μϊραναν; Η αλόθεια 

του Παρθενώνα μϋνει ανερμόνευτη δύχωσ την αλόθεια του αττικοϑ τοπύου και αυτόν τη 

δεϑτερη αλόθεια την κϊνατε τςιμεντϋνια λϋπρα γυφτιϊσ, βρωμιϊσ και ϋςχατησ αςχόμιασ. τον 

πιο εγκληματικϐ βανδαλιςμϐ τησ Ιςτορύασ, ςτην τριτοκοςμικό γραικικό ςασ πρωτεϑουςα, 

δώςατε το ϐνομα τησ πϐλησ των Αθηνών, πώσ να ςασ εμπιςτευθοϑμε λεύμματα3 τϋχνησ 

ανυπϋρβλητησ; 

     Σϐςο ςεβαςμϐ ϋχετε για την Αρχαύα Ελλϊδα, φαντϊζομαι να ςυνεχύζουν απαντώντασ ςτο 

αύτημα μασ οι Βρετανού, ώςτε αρνηθόκατε και το μοναδικϐ λώρο ζωόσ που θα μποροϑςε να 

ςασ δϋνει μαζύ τησ: τη γλώςςα. Καταργόςατε, παρϊ τισ ψευδαιςθητικϋσ επιφϊςεισ, τη 

διδαςκαλύα των αρχαύων ςτα ςχολεύα ςασ, πετςοκϐψατε τη γλώςςα ςασ απϐ τισ ρύζεσ τησ, γι' 

αυτϐ και τα ςημερινϊ ςασ γραικικϊ εύναι κωμικϊ ανϊπηρα, ςυμπλεγματικϊ. Η νεολαύα ςασ 

ςόμερα, οι ηλικύεσ κϊτω των τριϊντα ετών, δεν καταλαβαύνουν πια ϐχι την «κοινό» ελληνικό, 

αλλϊ οϑτε και πρϐςφατουσ ςυγγραφεύσ ςασ, ϐπωσ ο Παπαδιαμϊντησ και ο ΡοϏδησ. Πϐςο 

ποςοςτϐ του πληθυςμοϑ ςασ ϋχει διαβϊςει ϋςτω και τρεισ αρϊδεσ του Αριςτοτϋλη, του 

Πλϊτωνα, του Θουκυδύδη; Απϐ ποϑ λοιπϐν αντλεύτε το θρϊςοσ να ονομϊζετε προγϐνουσ ςασ 

τουσ αρχαύουσ Έλληνεσ και να διεκδικεύτε κατ' αποκλειςτικϐτητα τα ϐςα αυτού κληροδϐτηςαν 

ςτην ανθρωπϐτητα; 
Φρόςτοσ Γιανναρϊσ 

1μετακϋνωςη: μετϊγγιςη, (μτφ) η μετϊδοςη ςε ϊλλον τϐπο ό πρϐςωπο, ιδεών, γνώςεων. 
2μετακαρολύνια Εςπερύα: ο δυτικϐσ ευρωπαώκϐσ χώροσ, ϐπωσ διαμορφώθηκε μετϊ τον Καρλομϊγνο. 
3λεύμματα: υπολεύμματα, κατϊλοιπα  

 

ΚΕΙΜΕΝΟ III : Χ. Α. Χωμενίδησ, «Ο Φοίνικασ» 
Ο Άγγελοσ ικελιανϐσ κι η ςϑζυγϐσ του Εϑα Πϊλμερ διοργανώνουν το 1927 για πρώτη φορϊ τισ «Δελφικϋσ 

Εορτϋσ», με ςκοπϐ να αναδεύξουν τον αρχαιολογικϐ χώρο τησ περιοχόσ και να φϋρουν ςτο προςκόνιο το ιδεώδεσ 

τησ ειρηνικόσ ςυνϑπαρξησ των λαών. Σα κεντρικϊ πρϐςωπα του μυθιςτορόματοσ –ο Πϊρησ Κερκινϐσ κι η Ήβη 

πρύνγκφιλντ– εύναι βαςιςμϋνα, ωσ ϋνα βαθμϐ, ςτον ικελιανϐ και την Πϊλμερ.  

 

     «Με την ύδρυςη του ελληνικοϑ κρϊτουσ, ϊρχιςαν οι ςυςτηματικϋσ προςπϊθειεσ για την 

αποκϊλυψη και τη διϊςωςη τησ αρχαύασ κληρονομιϊσ. Ο Καποδύςτριασ διϋταξε ϐ,τι πολϑτιμο 

βριςκϐταν ςτουσ Δελφοϑσ να μεταφϋρεται ςτην Αύγινα, ϐπου ςκϐπευε να ανεγεύρει μουςεύο. Η 

δολοφονύα του ματαύωςε –τϑχη αγαθό- το ςχϋδιϐ του. Προσ τα τϋλη του 19ου αιώνα μια 

πολυϊριθμη ομϊδα Γϊλλων αρχαιολϐγων ξεκύνηςε ςυςτηματικϋσ αναςκαφϋσ. Σο χωριϐ Καςτρύ 

ςτεκϐταν -ςτεκϐταν κυριολεκτικϊ– εμπϐδιο ςτο ϋργο τουσ. Σα ςπουδαιϐτερα μνημεύα όταν 

θαμμϋνα ςτα θεμϋλιϊ του. Έπρεπε οι Γϊλλοι να αγορϊζουν τα ςπύτια ϋνα ϋνα και να τα 

γκρεμύζουν. Οι ντϐπιοι αντιςτϋκονταν, εύτε ανϋβαζαν την τιμό τησ γησ τουσ. Η επιχεύρηςη εύχε 

ουςιαςτικϊ κολλόςει ϐταν ςυνϋβη -ωσ απϐ μηχανόσ θεϐσ– ο ςειςμϐσ. Σο Καςτρύ 

ταρακουνόθηκε, μαζύ και τα κεφϊλια των κατούκων του. Δϋχθηκαν επιτϋλουσ να το 

παραχωρόςουν ςτουσ ςκαπανεύσ υπϐ τον ϐρο ϐτι θα τουσ ϋχτιζαν ϋνα καινοϑριο χωριϐ, λύγο 

πιο εκεύ. Έτςι και ςυνϋβη. Απϐ το 1893 βγόκαν ςτο φωσ τα απαρϊμιλλα αριςτουργόματα: ο 

Ομφαλϐσ τησ Γησ. Ο Σρύποδασ των Πλαταιών. Ο Ηνύοχοσ!» 
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     Ο Μύλτοσ Γιϊνναρησ περύμενε ϐτι ο ποιητόσ Κερκινϐσ και η ελληνολϊτρισ Ήβη πρύνγκφιλντ 

θα ριγοϑςαν απϐ ιερό ςυγκύνηςη αντικρύζοντασ το επϐμενο πρωύ τα μνημεύα. Ζότηςε μϊλιςτα 

ωσ χατύρι απϐ τον διευθυντό του μουςεύου να τουσ ξεναγόςει ο ύδιοσ. 

     Ο Πϊρησ παραδϐξωσ κοιτοϑςε γϑρω του ςυνοφρυωμϋνοσ. Μϐρφαζε αποδοκιμαςτικϊ, 

καθώσ ο διευθυντόσ τοϑσ μύλαγε για τη λατρεύα του Απϐλλωνα, για τουσ χρηςμοϑσ τησ Πυθύασ, 

για τον θηςαυρϐ των Αθηναύων, ο οπούοσ περιλϊμβανε κϊποτε και τα ςκοινιϊ απϐ τα περςικϊ 

πλούα που εύχαν καταςτραφεύ ςτη ναυμαχύα τησ αλαμύνασ. 

     «Λϊθοσ! Όλα λϊθοσ!» ξϋςπαςε ο Πϊρησ μϋςα ςτο μουςεύο, ϐταν του ϋδειξαν ϋνα κϑπελλο με 

ωραιϐτατεσ μελανϐμορφεσ ζωγραφιϋσ ςτα τοιχώματϊ του. «Αντύ να επιςτρϋψετε ετοϑτο το 

ποτόρι ςτουσ Δελφιώτεσ, για να πύνουν κραςύ, για να τςουγκρύζουν ςτα γλϋντια τουσ, το 

κλεύςατε ςε μια  βιτρύνα! Αντύ να τουσ δώςετε το ϊγαλμα του Αντύνοου να τον βαφτύςουν Αώ–

Γιώργη ό Φριςτϐ Εςταυρωμϋνο, να το ςτολύζουν ςτον Επιτϊφιο, να κοινωνοϑν την ομορφιϊ 

του, το ςτόςατε ςε ϋνα βϊθρο και το μετρϊτε με τη μεζοϑρα και το εξετϊζετε με το 

μικροςκϐπιο και το υμνεύτε κρϑα, ακαδημαώκϊ. Έχετε κϐψει με το χαςαπομϊχαιρο –με το 

νυςτϋρι, για να μη ςασ αδικώ-, ϋχετε κϐψει τον χρϐνο ςτα δϑο. Απϐ εκεύ η λαμπρό αρχαιϐτησ, 

απϐ εδώ το ελεεινϐ παρϐν! Σϐτε η δϐξα, ςόμερα ο ξεπεςμϐσ. Ζητϊτε απϐ τουσ ςυγχρϐνουσ ςασ 

να ςκϑψουν, να ταπεινωθοϑν, να προςκυνόςουν ϋνα μεγαλεύο που οϑτε ςτο νυχϊκι του -

δόθεν- δεν μποροϑν να φτϊςουν». 
Φ. Α. Φωμενύδησ «Ο Υούνικασ»,  

Εκδϐςεισ Πατϊκη, 2018  

 

ΘΕΜΑ Α 
Α1.  τον τύτλο του ϊρθρου του ο Θεοδϐςησ Σϊςιοσ αναρωτιϋται «Σι τα θϋμε τα μνημεύα;». Να 

αποδώςετε ςυνοπτικϊ (70-80 λϋξεισ) την απϊντηςη του αρθρογρϊφου, ϐπωσ αυτό 

καταγρϊφεται ςτο Κείμενο Ι.  

Μονάδεσ 20 

ΘΕΜΑ Β 
Β1. ε καθϋναν απϐ τουσ παρακϊτω ιςχυριςμοϑσ να δώςετε τον χαρακτηριςμϐ «Σωςτό» ό 

«Λάθοσ» με βϊςη το Κείμενο ΙΙ.  

α. Όλοι  οι Έλληνεσ  τϊςςονται  υπϋρ  τησ  επιςτροφόσ   των μαρμϊρων  του Παρθενώνα  

ςτην Ελλϊδα. 

β. Οι Βρετανού υποςτηρύζουν  ϐτι   τα  μνημεύα    δεν ανόκουν απαραύτητα   ςτουσ  λαοϑσ   

που τα  δημιοϑργηςαν.   

γ. Κατϊ  τον Κοραό, απαραύτητη προϒπϐθεςη  για   την επαναςϑνδεςη  των Ελλόνων με  

τον κλαςικϐ  τουσ  πολιτιςμϐ  εύναι   η  απϐρριψη   των ςτοιχεύων  του δυτικοϑ 

πολιτιςμοϑ.  

δ. Βαςικό αντύρρηςη  των Βρετανών  για την επιςτροφό των  γλυπτών  του  Παρθενώνα  

εύναι   εκτϐσ  των ϊλλων  και  το δυςμενϋσ  οικιςτικϐ  περιβϊλλον  τησ  ςημερινόσ  

Αθόνασ.  

ε. Η  ςημερινό  ελληνικό  νεολαύα, κατϊ  τουσ Βρετανοϑσ,  αδυνατεύ να κατανοόςει  

κεύμενα  που εύναι  γραμμϋνα  ςτην καθαρεϑουςα.  

Μονάδεσ 10 
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Β2.  α. «Οι πολιτιςμοί δεν έχουν φυςικούσ κληρονόμουσ, κληρονόμοι αναδείχνονται όςοι 

αξιοποιούν δημιουργικά το κληροδότημα.» Να αντικροϑςετε το επιχεύρημα των Βρετανών 

(Κείμενο ΙΙ)  ςε 60-80 λϋξεισ. (Μονϊδεσ 5) 

 

        β. Να εξετϊςετε την επικοινωνιακό λειτουργύα του τύτλου του Κειμένου Ι. (Μονϊδεσ 5 )           

Μονάδεσ 10 

Β3. α.  Ο ςυντϊκτησ ςε διϊφορα ςημεύα του ϊρθρου του (Κείμενο Ι) χρηςιμοποιεύ την 

ειρωνεύα. Να εντοπύςετε  δϑο περιπτώςεισ και να εξηγόςετε εναντύον ποιων ςτρϋφεται η 

ειρωνεύα του και τι θϋλει να πετϑχει με αυτό. (Μονϊδεσ 5 ) 

 

         β.  το Κείμενο Ι ο αρθρογρϊφοσ επιχειρεύ να επικοινωνόςει ϊμεςα με το αναγνωςτικϐ 

κοινϐ. Πιςτεϑετε πωσ πετυχαύνει τον ςτϐχο του; Να εντοπύςετε δϑο ςτοιχεύα επικοινωνιακοϑ 

ϑφουσ και να ερμηνεϑςετε την επιλογό του. (Μονϊδεσ 4 )  

 

         γ.  Να  αποδώςετε   με  κυριολεκτικϐ  τρϐπο  τισ  παρακϊτω μεταφορικϋσ  εκφρϊςεισ του 

Κειμένου ΙΙ. (Μονϊδεσ 6) 

 

i. «Σα Γλυπτϊ του Παρθενώνα ςασ μϊραναν;»      

ii. «αρνηθόκατε και το μοναδικϐ λώρο ζωόσ που θα μποροϑςε να ςασ δϋνει μαζύ τησ: τη 

γλώςςα»    

iii. «πετςοκϐψατε τη γλώςςα ςασ απϐ τισ ρύζεσ τησ» 

Μονάδεσ 15 

ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. Να ερμηνεϑςετε, βαςιςμϋνοι ςε τρεισ κειμενικοϑσ δεύκτεσ, το βαςικϐ, κατϊ τη γνώμη ςασ, 

θϋμα του Κειμένου ΙΙΙ. Ποια εύναι η ϊποψό ςασ για τη ςχϋςη των νϋων τησ ηλικύασ ςασ με τα 

μνημεύα; (150-200  λϋξεισ) 

Μονάδεσ 15 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Ο Δόμοσ ςασ διοργανώνει ημερύδα με θϋμα «Σα μνημεύα του τϐπου μασ». την ημερύδα 

αυτό ϋχετε προςκληθεύ ωσ εκπρϐςωποσ του Δεκαπενταμελοϑσ υμβουλύου του ςχολεύου ςασ 

να μιλόςετε. την ειςόγηςό ςασ (350-400 λϋξεισ) να εςτιϊςετε: 

α) ςτη ςημαςύα που ϋχουν τα μνημεύα για την τοπικό κοινωνύα ςτην οπούα βρύςκονται 

β) ςτουσ τρϐπουσ με τουσ οπούουσ το ςχολεύο και η τοπικό αυτοδιούκηςη μποροϑν να φϋρουν 

τουσ νϋουσ ςε ουςιαςτικό επαφό με αυτϊ. 

Να αξιοποιόςετε δημιουργικϊ τισ πληροφορύεσ των κειμϋνων αναφορϊσ. 

Μονάδεσ 30 

 

 

 

 

Ευχόμαςτε Επιτυχία!!! 


